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ÎNAPOIAZĂ. 

L i c h i d a r e a U n g a r i e i . 
- Situaţia politică în Budapesta, după ce a vorbit 
armata română. Interview cu d. Friedrich István, pre

şedintele noului cabinet maghiar. — 
Budapesta 27 Aug. 

De câteva zile consfătuirile pentru Sor
tarea unui cabinet, care să satisfacă antanta 
în special România, continuă cu activitate. 

)in chaosul politicei ungare, cum şi din unele 
reşeli ale antantei, în lumea politică ungară 
\ produs o dezorientare, şi conducătorii cei 
tai autorizaţi ai partidelor democratice au a-
ms să B U mai priceapă ce anume se vrea. 
te aci iau naştere cele mai fantastice com-
toaţii. 

Atmosfera de linişte pe care a adus-o 
mnata în Budapesta şi mulţumirea pe care a 
iodus-o baioneta româna în toate straturile 
Kiale fără escepţie, a început a fi tulburată 
ia combinaţii politice şi în prezent nemul-
iirtirea partidelor democrate merge crescând. 
Miicem aci elogii modului în care a ştiut a 
lotbi armata şi nu ne putem lipsi de , erea 

a aduce laude meritate dlui general Măr-
esçu şi celorlalţi ofiţeri generali, care mun-
c dia zori până noaptea târziu, O ordo-
iţa a generalului Mărdărescu spune ca 
aia nu se amestecă în luptele dintre par-
, care îşi pot continua nestânjenite acţiunea 

intru a-şi da guvernul pe care îl doresc şi 
reclamă necesităţile timpului; asigură însă 
plaţia că va păstra ordinea şi ia asupra-şi 
provizionarea populaţiei, deoarece aceasta, 
sie a fost lăsată la început pe seama auto-
fâţilor maghiare „s'a dovedit incapabilă de 
iface faţă situaţiei prezente*. Rezultatele 
au putut vedea imediat, înregistrându-se 
Èôerï simţitoare odată cu abundenţa — rela
ya — de une le alimente, în special zarza-
taile. 

armata nu face politică ; accentuăm luc-
acesta dela început, spre a nu mai fi nevoe 

'revenim şi să Hm pe deplin înţeleşi. 
Quvernul care a fost, în frunte cu d. 

s&wăa. \s\.vâ.u a avut m â n ă liberă. Atitudinea 
Friedrich, care e conservator şi înclină 

ie reacţionarism, căci dsa face cauză comună 
magnaţilor, a nemulţumi toate celelalte 

Küre democrate, care nu numai că-i refuză 
iţmul, dar se organizează pentru o serioasă 
astenia. Domnul Friedrich, lucrează în spiritul 
ttor vechi şi nu pare deloc d ispus a ceda 
lentelor pe care caută a le înăbuşi prin o 
utrateroare. Politica dsale ţinteşte a forma 
i Ungaria un stat cu caracter poliţienesc 
isenzul strict al cuvântului, în care manifes
te de convingeri şi opiniuni personale care 
àWQ\\an\veûeiilor sale să fie oprimate. Aşa 
[explică de ce în Budapesta nu apar decât 
grele guvernului, celelalte fiind silite să in
ia. 

Mural, că în această situaţie o parte — 
ale sigut — îi revine şi guvernului ro-
É, wre ca un guvern democrat cum e, 
s datoria să-şi spună cuvântul său, sprijinit 
s forţa ţărei; să ţ ină seamă de obligaţia ce 
K de a da Ungariei nu guvern democrat, 
tó un guvern care să reprezinte aspira-
tk întregei populaţii ungare, care şi-a re
iat toate speranţele de viitor în România. 

Dacă vom şovăi, România riscă să-şi 
udă simpatiile unei populatiuni e x t r e m de 
Kvoitoare, şi ceiace e mai grav, e că "şi 

le-ar putea pierde întfun moment decisiv, 
când se hotărăşte soarta pentru vecie, ca să 
zicem aşa. 

Ceiace sporeşte încă nedumerirea parti
delor politice din Budapesta, constă în faptul 
că ele nu ştiu ce atitudine să ia fată de eve
nimentele care se succed. O uşoară corectare, 
însă imediat, se impune, spre a ridica politica 
la înălţimea strălucitelor fapte de arme ale 
armatei. Timpul grăbeşte, să ne grăbim. Gu
vernul a fost format Mercuri şi Mercuri seara 
d. Friedrich István, preşedintele consiliului 
de miniştri la orele 8 seara a trimis lista nou
lui guvern misiunei militare de aici şi o notă 
prin radio dlui Clemenceau. 

* 
* * 

Deocamdată nu putem spune mai mult 
asupra situaţiei politice. Din convorbirile pe 
care le-am avut cu diferiţi bărbaţi politici, în
tre care dnii Friedrich István, actualul preşe
dinte de consiliu, Wekerle fost preşedinte al 
Ungariei, Buchiflgef, unul din cei mai de 
vază bărbaţi ai social-democraţilor, diferiţi 
bărbaţi politici pe care i-arri întâlnit în pala
tul preşedintelui, ziarişti etc. am putut culege 
informaţiuni, care pot-servi de orientare. 

In cele ce urmează voi reproduce inter-
vievul pe care mi 1-a acordat d. Friedrich 
István, actualul preşedinte de consiliu. 

L-am găsit la ministerul de război. In 
sălile de aşteptare numeroşi oameni politici. 

D. Friedrich István e un om tânăr, de 
34 ani. O fire decisă, sigură de sine, convins 
că e omul situaţiei. Nu a avut nici o activi
tate politică până în luna Noemvrie 1918, când 
a fost secretar de stat, la ministerul de răz
boi. De profesie inginer, a absolvit dreptul, e 
fabricant. Mă primeşte imediat ce sunt anun
ţat şi prima întrebare pe care i-o pun, şi la 
care îmi răspunde pe larg, în voia 'sa, e : 

- Care e situaţia momentană a Ungariei ? 
— Situaţia Ungariei, spune preşedin

tele de consiliu —, depinde de România, 
fiindcă România e singura putere care are 
influenţă asupra evenimentelor, nu numai 
în Ungaria. Noi vrem să trăim în cea mai 
bună înţelegere cu România, ceiace e foarte 
natural, deoarece fiind înconjuraţi de slavi 
suntem avizaţi unul la altul. 

Ce va fi în viitor, aceasta depinde dela 
constituantă, care are să decidă despre 

forma staiuiui, monarhică sau republicană, 
cum şi despre reformele agrară şi elec
torală. 

Din sîiul constituantei se va forma 
cabinetul, care va semna pacea cu antanta 
şi va vota legile de care are nevoe ţara. 

Cabinetul pe care l-am format — a 
cărui compunere o publicăm în altă parte 
a ziarului — e compus numai din specia
lişti, cum sunt şi eu, care nu am făcut po
litică activă, n'am fost nici deputat, cum 
sunt şi Hussar dela culte care-i învăţător, 
dela comerţ fabricant, muncitori, agronomi, 

adică reprezentanţi din pătura poporului 
maghiar. 

Guvernul pe care l-am format, şi care 
e un guvern ce va urma calea mijlocie — 
îl voi face cunoscut misiunilor militare ale 
antantei şi însoţit de o notă — pe care d. 
Friedrich mi-a dat-o înainte de a apărea 
în organul oficial -^Reggeli Hirek« — îl 
voi aduce la cunoştinţa dlui Clemenceau. 
Voi cere antantei ca misiunile sale militare 
să nu se amestece în politica noastră in
ternă, dar îi voi cere să trimită o misiune 
de control, care să supravegheze alegerile. 

Alegerile pentru constituantă se vor 
face în 20 Sept, pe care teritorii însă 
voi face alegerile, aceasta atîrnă dela an
tantă. 

— Aveţi siguranţa reuşitei ? 
— Opinia publică e cu noi şi avem ală

turi ţărănimea. Opinia publică pe care o 
am la spatele meu, —întăreşte d. Friedrich—, 
nu vede şi nu ar vedea bucuros, ca vechii 
politiciani, care zeci de ani dearândul au do
vedit că nu sunt în stare a face operă sănă
toasă, să vină acuma ca conducători ! Publicul 
vrea să aibă oameni specialişti. 

— A făcut greşeli antanta? 
— Preşedintele rîde şi spune : Dacă n'ar 

fi antanta aîcî, aşi putea vorbi pe larg. 
Apoi continuă; Aßtanta e de tot neo-

rientaiă despre situaţia internă a ţărei şi când 
e orientată, atunci e orientată în mod fals. 

— Cum s'a purtat şi se poartă armata români 
în Budapesta ? 

— Armata română, continuă domnul 
Preşedinte, care era aşteptată aci, s'a purtat 
şi se poartă în mod excepţional de bine. 
Svonurile care au fost puse în circulaţie 
pe seama armatei sunt absolut neînteme
iate. Noi nu avem decât cuvinte de laudă, 
fără nici o restricţie, faţă de armata ro
mână. 

—- Se vorbeşte aici despre dorinţa Ungariei de-a 
face o uniune personală şi reală cu România. Ce a-
veţi de spus ? 

— Uniunea reală şi personală, n'am a 
spune nimic, deoarece constituanta va decide 
şi asupra acestei chestiuni. Noi vom face 
plebiscit. 

— In cabinet aţi luat şi conducătorii muncito
rilor ? 

— Muncitorimea, urmează d. Friedrich 
István, adică conducătorii muncitorilor nu sunt 
adevăraţii lor conducători, şi chiar din cauza 
aceasta suntem siliţi să chemăm în cabinet 
dintre muncitori cărora să le oferim portofolii. 
Dar ca muncitorimea să dicteze, aceasta 
imposibil, deoarece muncitorimea nu are decât 
2 procente din populaţia ţărei. (Cifra nu mi-se 
pare exactă N. A.) 

Voi dovedi, accentuiază d. Friedrich, că 
ţara întreagă|va sta la spatele meu şi aceasta 
o va dovedi şi constituanta. 

— Se zice că aţi urma o politică reacţio
nară ? . . . 

— Noi nu suntem reacţionari, afirmă 
d-sa. N'am permis progromuri, n'am lăsat 
să fie omorâţi oamenii, nici chiar dintre bol
şevici. Teroarei albe (de care e acuzat N. A.) 
nu i-am dat teren. Eu nu am permis aceasta 
şi vă afirm că acesta e numai meritul meu. 
Fiecare individ, care a comis un fapt contra 
evreilor, a fost închis şi va fi judecat. 
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— Pe ce baze veţi face reformele? 
— In ce priveşte reforma electorală, 

fiecare individ, bărbat sau femee, Ia 24 ani 
are dreptul de vot; cât priveşte reforma a-
grară, vom urma calea mijlocie. Nu putem 
cădea în extremităţile pe care le pretind so
cialiştii, aceasta în orice caz nu o putem 
tolera. 

Am adresat o ultimă întrebare preşedintelui de 
consiliu : - - Guvernul d-stră satisface antanta şi e în 
armonie cu interesele tarei? la care dsa îmi răs
punde: 

— E imposibil să formăm un guvern 
care să fie pe placul tuturor membrilor an
tantei, după cum e cu neputinţă să formăm 
un guvern care să fie pe placul tuturor parti
delor politice în acelaş timp... 

Am mulţumit dlui i'reşedinţe pentru declaraţiile 
ce a voit a-mi ca, şi am părăsit palatul ministerului 
de război, întrebându-mă dacă guvernul ace-ta va fi 
acela care să hotărască de soarta Ungariei. Viitorul 
apropiat, ne va lămuri. — 

Vasile Savel. 

Convenţia impusă României de 
Conferinţa de pace. 

Bucureşti 28. Ziarele publică rezu
matul convenţiei ce va fi impusă Ro
mâniei. 

In prima parte a Convenţiei, se stipu
lează că toţi cei domiciliaţi în cuprinsul 
României marit şi cari nu sunt supuşi unui 
alt stat, devin cetăţeni români de drept, fără 
altă formalitate şi aceasta delà intrarea în 
vigoare a Convenţiei. 

Austriacii, ungurii şi bulgarii aflători 
în ţară şi trecuţi de 18 ani, au dreptul să 
opteze pentru o altă naţionalitate, deosebirea 
de religie nu poate fi o piedecâ pentru, ocu
parea de funcţiuni şi situaţii la stat. 

Toţi streinii, cetăţeni români, vor avea 
dreptul să uzeze de limba lor, în vorbire şi 
In scris. 

Se va înlesni întrebuinţarea limb ei' mi
norităţilor în faţa instanţelor judiciare. 

Minorităţile vor putea avea şcoli şi co
munităţi, în oraşele unde acele minorităţi 
sunt bine reprezentate. 

Populaţia evreiască se va bucura de-
asemenea de dreptul de a avea şcoli şi co
munităţi, cari vor asigura repartizarea fon
durilor ce le-au fost acordate, aceasta bine 
înţeles sub controlul statului român. 

Evreii nu vor fi constrânşi să violeze 
Sabatul şi obiceiurile cu privire la ziua 
Sâmbetei. 

Şvabilor li se va acorda autonomie 
şcolară. Aceste stipulaţiuni sunt puse sub 
garanţia societăţei naţiunilor şi nu vor putea 
fi modificate fără aprobarea majorităţei ace 
lui consiliu care are dreptul să denunţe in
fracţiunile la stipulaţiile prescrise. Capitolul 
prevede că România nu va putea să închee 
convenţii sau tratate cari să împedice ade
ziunea ei la convenţiile viitoare Ligei na
ţiunilor. România va acorda libertatea tran
zitului pe apă şi uscat persoanelor, mărfu
rilor, vaselor, vagoanelor şi curierilor sta
telor aliate, acordându-le un tratament fa
vorabil. Mărfurile de transit vor fi scutite 
de taxe vamale. 

Libertatea transitului se va întinde şi 
la serviciile poştale, telegrafice şi telefonice. 

„Viitorul", oficiosul liberal, declară 
că stipulaţiunile acestei convenţii nu 
pot fi a c c e p t a t e de România, condam= 
nată astfel la sclavie economică. 

Aniversarea întrărei României în război 
Sosirea delegaţiilor. — Serviciul divin. - Discursul dlui Botiş. - Defilarea. 

Aradul a sărbătorit ieri glorioasa aniver
sare a întrărei României în război, aducând 
totdeodată prinosul său de dragoste şi admi
raţie, soldatului român, vitejiei căruia se da-
toreşte înfăptuirea României-Mari. 

Cu toate că din judeţ numai puţini au 
putut veni la Arad în această zi. numărul 
participanţilor a fost totuşi enorm şi mulţă-
mita Reuniunei femeilor române din Arad 
sărbătoarea a luat proporţii grandioase 

înălţătoare a fost dimineaţa, intrare? în 
oraş a şirului lung de trăsuri împodobite cu 
verdeaţa şi cu steaguri, şilcari aduceau pe fel-
necam, in frunte cu însufleţind lor preot Dă
ruitele Sebeşan. ' 

în număr impozant au venit la Arad mi-
calacenn, apoi ţăranii din Cicir, Miniş, Mân-
druloc şi site comune din apropiere, 

Serviciul divin. 
La orele 9 şi jumătate s'a început m ca

tedrala serviciul divin, oficiat de P. S Sa d 
episcopul 1. Papp. în asistenţa unui enorm nu
măr de credincioşi. Serviciul divin s'a oficiat 
pe piaţa din faţa catedralei. Râsounsurile au 
fost date de corul din Micălaca, 'sub condu
cerea primarului Pănădanu. 

Au asistat la slujba religioasă d. minstru 
I Goldiş, dnul generai Glode3nu, locotenent-
! colonel Papazoglu delà div. 21, întreg corpul 
j ofiţeresc soldaţii garnizoanei şi un numeros 
I public. După Tedeum d. dir. seminarial a ros-
I V- ̂ 0

 c " v â n t a r e arătând însemnătatea zilei de 
i la/28 August şi aducând omagii armatei ro-
• mâne şi bravúréi soldatului nostru. 

„Era o zi frumoasă de vară - a spus 
oratorul — ziua Adormirii Născătoarei de 
D-zeu din anul mântuirii 1916. Ca ;un fulger 
stăbătu în aceasta zi vrednică de amintirea 
tuturor generaţiilor vestea, că regatul Româ
niei a deciarat răsboiu monarhiei Austro Un
gare, Sosise ziua aşteptată de veacuri de 
conştiirjţa naţională, înfăptuirea pentru tot
deauna a operei, pe care Mihai Viteazul a 
realizat-o numai pemru'o clipă: 

unirea românilor de pe cele 2 părţi ale 
Garpaţilor, şi din plaiurile Bucovinei, unde 
Ştefan cel Sfânt şi Mare îşi doarme somnul 
în aşteptarea învierii noastre de obşte. Ce-am 
simţit noi cei soliţi în leagănul obârşiei noa
stre şi aceste momemente graiu omenesc nu 
poate exprima, vărsat-am lacrămi de bucurie 
cetind şi recetind bărbătescul ultimat, trimis 
în ajunul praznicului la Viena de guvernul 
Maiestăţii Sale regelui nostru desrobitor Fer
dinand I. Era o fierbere şi mişcare pretutin
deni, pregătiri şi concentrări de numeroase 
trupe ca începutul războiului mondial. 

Iad se pregătise şi promitea nouă şi fra
ţilor noştri, cari au îndrăsnit a ridica spada 
nu pentru interese meschine de a subjuga 
neamuri şi ţări, ci pentru realizarea unui ideal, 
bazat pe dreptate şi adevăr, şi copt de căl
dura dragostei noastre şi razele de lumină al 
veacului pentru a câştiga coroanei de oţel 
pietrile scumpe, ce trebuiau să o împodobească 
în virtutea dreptului dumnezeesc. 

Peripeţiile şi eşecul din primele faze ale 
războiului de întregire a neamului ni-au mâhnit 
şi întristat. Nu ni-am pierdut însă credinţa şi 
nădejdea nici în cele mai critice momente, 
pentrucă în sufletele noastre trăia convinge
rea, că forţa ideilor va birui puterea brutală, 
adevărul minciuna, dreptatea strâmbătatea. 
Credinţa noastră ne-a mântuit. 

Bunul Dumnezeu şi virtuţile militare şi 
cetăţeneşti ale neamului nostru dus-au la bun 
sfârşit războiul nostru pentru întregire. Proce
sul milenar s'a terminat şi stindardul nostru 
fâlfăe pe palatul regal şi parlamentul din Bu
dapesta. 

Azi, când din îndurarea lui Dumnezeu 
avem şi noi patrie, rege, tată al tuturor, o 
mamă şi înger păzitor ai firii, pe mărita noa
stră regină Maria, dinastie română, armată 
români, viaţă culturală şi politică libéré să [ 
mulţumim lui Dzeu pentru darurile sale bo- ţ 
gate revărsate asupra noastre. Să aducem pri- j 
nosul recunoştinţei noastre eterne celor ce ţ 
şi-au jertfit viaţa pentru mântuirea noastră, 

celor ce prin muncă >i răbdare şi suferinţide 
mucenici ne-au pregătit ziua de azi. 

Oratorul şi-a încheiat cuvântarea aducând 
omagii M. M. L. L. Regelui şi Reginei. 

« 

Publicul şi soldaţii în sunetele muzicei 
militare s'au dus apoi în faţa primăriei, unde 
a avut lo: o impozantă defilare. 

A trecut întăiu grupul ţărancelor, ar
mate de grupul ţăranilor, cari plecau sttagu 
şi avântau pălăriile cu urale în faţa dlui mi
nistru Goldiş şi a dlui general Giodeanu. li
rai e puternice şi nesfârşite au însoţit defilarea 
corpului ofiţeresc şi a soldaţilor. Defilarea tru
pelor a fost primită de d. general Giodeanu, 
comand, div. 21. Trupele s'au retras apoi i 
cazarmă. 

La un semn muzica militară intonează 
hora, în care se prind brâuri tot mai largi 
mai largi de ţărani, ofiţeri, domni şi doamne. 
Grupul jucătorilor, cari frământau pământului 
chiote de veselie, a lăsat o impresie de ne
uitat. 

Tânărul ţăran din Micălaca, Nicolae Bu-
gar, urcându-se pe statua lui Kossuth, a în
ţepenit în mâna dreaptă a acestuia, cu care 
arată spre Tisa, un steag tricolor al feineca-
nilor, ca un simbol al mântuirei din sclavia 
în care aceste teritorii au zăcut atâtea secole. 

In pădurice. 
Delà primărie publicul s'a dus în pădu

ricea oraşului, unde Reuniunea femeilor aran
jase chioşcuri în cari doamne şi domnişoare 
vindeau cărneţei, prăjituri, băuturi răcoritoare, 
cărţi poştale, ilustrate flori, cărţi şi diferite 
obiecte. 

La intrare şi pe cărările ce duceau la 
restaurantul păduricei, se vindeau bilete pe 
preţ de o coroană. 

Biletele se vindeau în folosul soldaţilor 
români invalizi, şi era o adevărata întrecere 
între domnişoare să colecteze cât mai mult, 

In jurul muzicei militare se afla adunaţi 
o mulţime imensă. 

In intervaluri, mulţimea prindea la horă 
şi o bucurie nemărginită umplea inimile tu
turor. 

In văzduh făceau îndrăzneţe virajuri ae
roplane coborându-se din când în când pâî 
deasupra arborilor. 

D?pă orele 3 a avut loc jocuri de noroc, 
ce a amuzat foarte mult publicul După orele 
4 a sosit în pădurice şi d. ministru Goldiş ci 
doamna, P. S. S. d. episcop I. Pap, d. gene
rai Giodeanu. 

Oaspeţii din Mehedinţi. 
După ameazi a sosit în Arad un grup 

de învăţători şi învăţătoare din judeţul Mehe
dinţi, conduşi de d. revizor Stănescu. 

In gară oaspeţii au Sfost întimpinaţi de 
d. revizor al judeţului Arad, d. I. Moldovai 
şi de învăţătorii din oraş şi judeţ. Delà gară 
oaspeţii au mers în pădurice unde au főstül-
timpinaţi cu ovaţii nesfârşite. 

După ce au fost prezentaţi dlui miniştri 
Goldiş şi P. S. Sale dlui episcop I. Papp, i 
revizor Stănescu a esprimat în numele învăţă
torilor bucuria simţită de aceştia, văzând pe 
d. ministru şi pe Prea S. Sa d. episcopul serba-
torind împreună cu ţăranii aceasta GLORIOASAI 
zi. P. S. Sa. d. episcop răspunzând dlui re-1 
vizor spune, că azi sfarâmându-se hotareltj 
ce ne despărţeau, toţi suntem fraţi şi r" 
vom fi pentru totdeauna. 

Oaspeţii au fost conduşi apoi la ir 
natul şcoalei normale, unde au fost îacvarti-1 
raţi şi unde au luat o cină comună. 

Concertul. 
Seara la orele 9 a avut în sala restit-1 

rantului din Dădurice concertul învăţători 
oaspeţi. Concertul variat şi bine alcătuit a| 
avut un deplin succes. 

După concert a urmat dans până în zori,! 

..v»v*«8 caută casă bine mobilată, în cea-| 
iVtf îadîS» tru. Eventual, penzlune. Oferit 
a redacţia ziarului sub ,ROMAN". i 
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Constituirea noului guvern maghiar . 
— Dela trimisul nostru special. — 

Budapesta 28. 
Miercuri seara s'a aplanat criza de gu

vern din Budapesta. Sub preşedinţia lui Fried
rich s'a alcătuit noul guvern. 

Joi seara la orele 8 s'a întrunit în palá
ul prim-ministrului, noui cabinet sub preşi-
decţia dlui Stefan Friedlich, prim-ministru. 
S'a trimis următoarea notă comisiunei inter
aliate militare din Budapesta: 

Domnilor, 
Am onoarea să vă prezint lista noului 

guvern, alăturând la această listă şi o notă, 
rugându-vă să trimiteţi aceste documente 
conferinţei de pace din Versailles. 

Rog să primiţi espresiunea deosebitei 
mele stime 

Budapesta, 27 August 1919. 
Sie fan Friedrich m. p. 

primministru. 
Nota adresată dlui Clemenceau, preşe-
e congresului de pace spune: 

Domnule preşedinte! 
Conform notei trimisă la 22 August gu

vernatorului maghiar, arhiducele Iosif şi gu
vernului numit de el, acesta, a demisionat. 

Noul cabinet s'a alcătuit astfel: 
Primministru şi ministru de interne : 

Stefan Friedrich, industriaş; ministru de ex
terne: contele Imre Csdky, funcţionar diplo
matic; secretar la ministerul internelor: Edmund 
Beniczky, fost funcţionar ; ministrul agricul-

ii: Iuliu Rubinek, directorul asociaţiunei e-
conomice generale; comerţ: Francise Hein
rich, comerciant; finanţe: Ioan Griinn, func
ţionar; război: Francise Schnetzer, general; 
alimentaţia publică: Karol Ereky, inginer; 
culte şi instrucţiune: Carol hussdr, învăţător; 
secretar de stat: Iuliu Pekor, scriitor; justi
ţie- George Balogh, judecător; minorităţi na
ţionale : lacob Bleyer, profesor universitar ; 
salubritate publică: dr Andrei Csillery, medic; 
ministrul afacerilor de propagandă: Stefan 
tíaller, publicist; ministrul micilor proprietăţi: 
Stefan Szabó de Sokorópatka; ministrul mun-
cei industriale: Daniii Oláh, metalurg. 

Ce lucrează sârbii. 
- Importantele declaraţiuni ale unui înalt 
personaj francez. Sârbii se pregătesc contra 

românilor. — 

INFORMATION!. 
— D. prefect dr. I. Marşieu, a fost 

îusărcinat de Consiliul dirigent să ia dis
poziţii pentrn preluarea domeniilor de stat 
cu sediul în Arad. 

D. prefect a chemat eri înainte de a-
miazi, la orele 11, în biroul dsale pe şeful 
direcţiunei domeniilor, d. dr. Diodor Cerno-
vici şi pe funcţionari pentru a li se lua 

jurământul. Directorul cu 7 funcţionari au 
depus jurământul iar 9 au refuzat. Din
tre funcţionarii dela administraţia financiară 
(ex adorat) a domeniilor au depus jurămân
tul 7 funcţionari, iar 14 au refuzat. 

* 
— In numărul nostru de mâine vom 

continua a publica interviewuri cu dnii We-
kerle, fost preşedinte de consiliu şi Buchin
gher unul din cei mai autorizaţi dintre 
conducătorii socialdemocraţilor. 

La timp vom publica interesante amă
nunte asupra bolşevismului şi sfârşitul câ
torva şefi ai teroarei roşii. 

— Primul tren care va repatria pe românii 
din Budapesta, va pleca la 3 August a. c. 

Dela acea dată vor lua sfârşit suferinţele 
celor 3000 de români care au suferit teroarea 
bolsevista. 

* 
— Comandamentul francez din Sofia a 

declarat guvernului nostru că nu se opune la 
trimiterea unei divizii româneşti în Dobrogea 
septentrională, întru cât suveranitatea României 
asupra Dobrogei nu e contestată. 

* 
— Se anunţă că Seghedinul va fi evacuat 

de francezi şi că locul acestora, îl vor lua tru
pele române. 

* 
— Remiterea notei dlui Renner cu pri

vire la pacea cu Austria, se va face zilele a-
cestea. 

* 
— Monitorul Oficial publică decretul 

privitor la reforma electorală în Ardeal şi 
Bucovina. 

— Eri s'a dat la internatul şcoalei nor
mare un banchet în onoarea învăţătorilor din 
Mehedinţi şi la care au luat parte şi dnii mi
niştri St G. Pop, d. ministru Goldiş, d. primar 
Robu, directorii şi profesorii dela institutele de 
învăţământ din Arad şi învăţătorii din oraş şi 
judeţ. 

Au toastat pentru oaspeţi d. revizor I. 
Moldovan, d. ministru Qoldiş şi d. revizor al 
judeţului Mehedinţi, Stăncescu. 

D. ministru Qoldiş într'o instructivă pre
legere a arătat politica culturală din vechiul 
regat şi a vorbit despre importanţa datoriei 

j învăţătorilor în viitor. 
] Astăzi dimineaţă învăţătorii oaspeţi vor 
j face o escursie de studiu la şcoala de vini-
I cultură din Miniş. 

j — Ziarul „Patria" din Sibiiu, propune în
fiinţarea uuei ligi a consumatorilor în Ardeal 
şi în fostele teritorii ungureşti. Această ligă a 
consumatorilor urmează să fie organizată 
după modelul celor din Bucureşti. 

— Foştii miniştri greci Gnuaris, Me-
taxas şi Pesmajoglu. evadaţi din insula Gor-
sica, unde fusese închişi, au fost arestaţi 
din nou. 

Ei vor compare în curând în faţa unei 
curţi'marţiale, pentru crima de trădare de 
patrie. 

— „Izbânda" scrie, că ştirea cu privire 
la noua amânare a alegerilor, se desminte în 
cercurile oficiale. 

* 
— Un tren elveţian cu 40 vagoane în

cărcate cu diferite mărfuri, a sosit la Vâr
ciorova. 

— Manuscrisele nepublicate nu se înapoia
ză. Cei ce ne trimit manuscrise sunt rugaţi să-şi 
păstreze copii. 

Telegrame. 
Dl I. Maniu la Bucureşti. 

Bucureşti28. Azi sau mâne, se aşteaptă 
sosirea la Bucureşti a dlui I. Maniu. 

Misiunea dlui Ciugureanu. 
Bucureşti, 28. — D. ministru Ciugureanu 

va pleca la 1 Septemvrie la Paris, într'o mi
siune specială. 

•Dsa va rămâne acolo o lună. 
In acelaşi timp d. Inculeţ va ţine interimatul. 

Consiliul de miniştri din capitală. 
Bucureşti 28. In consiliul de miniştri ţi

nut aseară, s'a luat cunoştinţă de mulţu
mirile transmise guvernului român de cardi
nalul primat al Ungariei pentru faptul că bra
vura armatelor române, a scăpat Ungaria de 
bolşevism. Vineri se va ţine un nou consiliu 
de miniştri. 

Sos'rea dlui de Saint Aulaire la 
Bucureşti. 

Bucureşti 28. D. de Saint Aulaire, mi
nistrul Franţei, înirerupându-şi concediul s'a 
reîntors în capitală, reluăndu-şi ocupaţiu-
nile. 

Expoziţie internaţională la München. 
Berlin la 27. — In München s-au înce

put mari pregătiri pentru aranjarea unei ex-
poziţiuni internaţionale, care se va deschide 
în anul 1922. 

D. Brătianu la Sinaia. 
Bucureşti 28. — D. 1 Brătianu, a plecat 

la Sinaia, unde va lucra cu M. S. Regele. 
Irlanda în fierbere. 

Paris 28. — Guvernul englez a concen
trat mari trupe la Dublin şi în alte oraşe irlan
deze. Muncitorii dela fabrica de gaz şi electri
citate s'au pus în grevă, aşa că oraşele aa 
rămas fără lumină. 

Noaptea mai ales, au loc lupte violente de 
stradă, ţ 

Cu toată acţiunea energică a \ţrupelor en
gleze, turburările n'au putut fi potolite. Curţile 
marţiale, în senzul instrucţiunilor primite dela 
Lloyd Georg, vor proceda faţă de cei arestaţi 
cu o severitate exemplară. 

Măsuri contra evreilor. 
Budapesta 28. Partizanii lui Iuliu Justh 

pretind deţinerea în grabă a tuturor profe
sorilor evrei dela universitatea din Buda
pesta. Maghiarii se vor răzbuna asupra 
evreilor, îndatăce trupele române şi generalii 
antantei vor părăsi capitala. (Oficiosul guv. 
maghiar.) 

Budapesta 28. Populaţiunea creştină a 
oraşului a hotărît să păşească energic în con
tra evreilor şi să-i boicoteze pe toată linia. 

Populaţiunea, abia acum îşi dă seama, 
că adevăraţii jupuitori ai lor şi acei cari au 
dus Ungaria la dezastru au fost evreii. 

Populaţiunea evreiască pe de altă parte, 
s'a organizat de asemenea în contra popula
ţiunei creştine. (Of. gux. maghiar.) 

Odessa ocupată de ucranieni 
Bucureşti 28. Agenţia Reuter anunţă, că 

Odessa a fost ocupată de ucranieni, care au 
gonit trupele bolşeviste de acolo. 

0 fabrică de muniţii din Buda
pesta cumpărată de englezi. 

Budapesta, 27. — Azi 'a fost cumpărată 
de englezi fabrica de muniţii din insula Cse
pel, lângă Budapesta. 

Aceasta e cea mai mare fabrică de mu
niţii din Ungaria, proprietatea lui Weiss Man
fred şi a fost cumpărată pentru suma de un 
miliard. 

In toate cercurile, ştirea aceasta a pro
dus o enormă senzaţie şi e în legătură cu 
oarecare combinaţiuni politico=dipIomatice. 

Consideraţiutii de ordin înalt mă silesc 
a mă abţine dela orice comentarii. — V. S. 

Cenzurat: Dr. 3. Mieles 



împotriva colportorilor do ştiri. 
Extras din Ordonanţa Nr. 2Î şi 25. 

/. Vor fi consideraţi ca infractori: 
a) acei cari, fără rea credinţă, prin 

localuri publice, gări, trenuri, pe străzi etc. 
vor comunica, colporta, comenta în orice 
chip ştiri, fie adevărate, fie imaginare, sau 
păreri relative la operaţiunile de războiu, 
situaţia şi dislocarea trupelor, dispoziţiunile 
autorităţilor militare, sau orice chestiune 
privitoare la armata română. 

2. Această infracţiune se va judeca şi 
condamna de pretori în prima şi ultima in
stanţă, cu închisoare până la un an şi cu 
amendă până la 2000 lei. 

Când faptele de mai sus se vor fi să
vârşit în scopul de a spiona, sau trăda, să 
aplică pedepsele prevăzute de legile penale 
în vigoare în timp de război. 

PRIMARIA ORAŞULUI ARAD. 

Nr. 11567-1919 primar. 

PUBLICAŢIUNE. 
In temeiul rescrisului nr. 728-1919 al 

comandamentului de recrutare din Arad, so
mez pe toţi invalizii de război de orice na
ţionalitate domiciliaţi în Arad, ca în înţelesul 
ordonanţei nrii 14056—1919, datată din 9 Au
gust 1919, să se prezinte în 29 August, în 
localul comandamentului de recrutare din 
Arad, pentru revizuirea lor. 

Fiecare invalid are să prezinte comisiei 
de revizuire următoarele acte : 

1. Estras matricular de naştere. 
2. Atestatele liberate de fostele autori

tăţi civile. 
3. Legitimaţia de invaliditate (rănire, 

mandatul de plătire, ordonanţa oficială etc.). 
Arad, la 25 August 1919. 

Pi 364 Dr. Robu, primar. 

Regatul România C. D. pentru Transilvania, 
Bănat şi ţinuturele ungurene locuite de Ro

mâni Resortul Afacerilor Industriale. 

Nr. 1654. Secţia V. 

CONCURS. 
La Resortul Afacerilor Industriale, Secţia V. 

Direcţiunea Măsurilor si Greutăţilor, se primesc 
15 (cincisprezece) candidaţi pentru a fi'pregă
tiţi şi pe urmă împărţiţi ca funcţiinairi la Oficiile 
de măsuri şi Greutăţi în Transilvania. Bănat şi 
ţinuturile ungurene locuite de Român.i 

_ In vederea pregătirii candidaţilor pentru ser
viciul verificării măsurilor şi greutăţilor, se va 
organiza la Sibiu un curs speciad de 10 (zece) 
săptămâni. La acest curs vor fi admişi numai 
absolvenţii şcoalei înalte de tehnică, sau acei 
candidaţi, cari au depus cel puţin examenul de 
maturitate la o scoală reală şi cunosc limba ro
mânească. 

Petiţiile prevăzute ou documente de studii, 
de botez şi indigenat în original sau copie le-
gaiizită, sunt a se adresa consiliului Dirigent, 
Resortul afacerilor Industriale la Sibiu, până în 
15 Septemvrie 1919. 

Participanţii la cursuri vor primi din partea 
Resortului o i ajutor lunar de 800 cor. pentru a-
eoperirea trebuinţei de train şi 150 cor. pentru 
cheltuielile dc călătorie la Sibiiu. 
i. După absolvarea cursului şi depunerea exa
menului, candidaţii vor fi denumiţi prin decret 
în clasa de salarizare conform studiilor aibsol-
vate şi vor fi împărţiţi la Oficiile de Măsuri şi 
Greutăţi în Transilvania Bănat şi ţinuturile un
gurene. 

Sibiu, la 20 August 1919. 
pt. Şeful Resortului: 

Secretar General: 
(Re 357-r5) E. MUNTEAN, m. p. 

Regatul România C. D. pentru Transilvania, 
Bănat şi ţinuturile ungurene locuite de Români 
Resortul Cultelor şi al instrucţiunii Publice. 

Nr. 10654. Secţia III. 

A V I Z . 
Ministerul de culte şi intrucţiune publică 

anunţă, că la Şcoala supreioară de medicină 
veterinară din Bucureşti sunt vacante 25 de 
burse, de câte 2000 Lei lunar fiecare, pentru 
studenţii Ardeleni, cari voesc să îmbrăţişeze 
cariera de medic veterinar. 

Durata sudiilor e de 5 ani. 
Şcoala are cămin şi cantină, unde 

studenţii pot lua masa pentru 5 Lei pe zi. 
Condiţiile de admitere sunt: 1) Să fie 

bacalauriat ('maturitate) 2) Să fie român de 
naţionalitate. 

Petiţiile cu actele necesare se primesc 
până la 1 Octomvrie a. c. la Direcţia Şcoalei 
superioare de medicină veterinară din Bu
cureşti. 

Sibiu, la 23 August 1919. 
pt. Şeful Resortului: 

(No. Re 373.) 
Dr. O. GHIBU, m.p. 

Secretar General. 

Licitaţiune minuendă. 
Pentru renovarea şcoalei de stat şi a 

edificiilor comunale primăria comunei Co-
văsînt escrie licitaţie minuendă ce se va ţinea 
la casa comunală din Covăsînţ Ia 1 Sept. 
a. c. a. m. 10 oare. 

Preţul de esclamare e 8699 cor. 77 şi 
6390 cor. 53 total 15090 cor. 30 fii. 

Condiţiunile de licitaţie minuendă pre
cum informaţiuni detailate se pot primi în 
biroul secretariului comunal în oarele oficioase. 

Covăsînţ, la 28 Aug. i919. 
No. Pi 371 Primăria comunei Covăsînţ. 
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; ANUNŢ. 
! Se caută pentru domeniile colonel N. Q. 
: Cantacuzino UN INSPECTOR cu referinţe 
! bune. cunoscut în agricultură şi viticultură. 
! Solicitatorii acestui post se pot adresa 
j dlui G. MAROS, Com. Marosaszó Lipova, 
; ori direct In Bucureşti, Administraţiei Dome

niilor Cantacuzino, strada Generai Budişteanti 
nr. 22. Ma 318-3 

Pielăria „Propăşirea" 
GEORGE ALIMĂNESCU 

BUCUREŞTI, s trada Decgbal nm\ 5, 

Anunţă onorata sa clientelă, că î-a so-
! sit un mare transport de pielărie, ca t&tyi 1 

compoane, chevreauri, boxuri, antilope şi 
veluri, diferite culori, eue de lemn etc. totót 
cu preţuri convenabile. Pi 363 

l i ® gata. fabricaţie proprie se afla )i 
IIC Andrei Csatlós, măsar de mobile 

ARAD, str. Urban Iván nr. 17. Csa 375 

DOMN SOLID, c a u t ă i m e d i a t M 

Adresa la ziar sub »M. F.« 
meră mobilată. 

Fo331 

De vânzare. 
Negustorie de vin, bere, rachiu, grâu şi 

produse agricole, cu o existenţă de 50 ani, 
cu apartamente pentru locuinţă, magazine, 
pivniţe, gheţărie sistem american, cu toate 
adjustamentele, eventual împreună cu depo
zitul de marfă. 

Doritorii de a cumpăra, cari dispun de 
capital, agili şi cu pregătire comercială sunt 
rugaţi să se prezinte la firma : Fraţii Kornis, 
Arad, str. Vörösmarty nr. 2. Ko 369—3 

»Gfasul Buc@vmef« 
ziar democratic al unirei, e cel dintâi cotidian 
românesc al românilor din Bucovina. „Glasul 
Bucovinei" a luptat pentru unirea de veci şi 
necondiţionată a Bucovinei cu patria mamă. 
„Glasul Bucovinei" reprezintă interesele ro- | 
mâneşti şi democratice cu toată hotărîrea. ! 
„Glasul Bucovinei" e redactat de scriitorii cei j 
mai de seamă ai Bucovinei. Având corespon
denţi speciali în fiecare oraş al Bucovinei şi 
în toate oraşele mai mari ale României în
tregite aduce zilnic cele mai noi şi sigure 
ştiri. 

Numărul de Sâmbătă apare ca număr 
pentru ţărani şi este cea mai bună gazeta 
scrisă pe înţelesul sătenilor. 

„Glasul Bucovinei" să nu lipsească din 
nici o casă românească. Abonamentul pentru 
ziarul zilnic : 60 lei pe un an, 30 lei pe 6 luni; 
pentru ziarul ţărănesc: 10 lei pe an. 

Abonaţi şi cetiţi ziarul democratic al 
unirei „Glasul Bucovinei" care apare la Cer
năuţi, strada Băncii Nr. 1. Telefonói. 

Ga 340 

ifit u n ucenic pentru prăvălie care are 
IfCSIit cel puţin 2 cl. -gimnaziale. Parteniu 
D. Lupşa, comersant Hălmaj. Lu 368 -3 

O P v a n 7 í » r # » 0 rnaşinăde îmbiaţii a-
L-fC v a i l z . a l C. ranjată complect, cu care 
de prezent se lucrează. — Brendeisz Henrik, 
str. Nádor nr. 14. Et. I. Ba 367-2 

NOUTĂŢI LITERARE 
de vânzare ia 

„LIBRĂRIA CONCORDIA" 
A R A H . s trada Franc i se D e á k firul 39, 
l l l i i i i i » B « s s ü » a i i i i i i i « a g i 8 a i í s i H i i 

Note muzicale pentru voce, pian cu text 
român şi francez, imnuri, valsuri, serenadf, ro
manţe, cuplete. 

Iubitul meu nu este prinţ. Romanţa logodnicei 
dela Oituz. 

Cântecul lui Floareş Sergentul, cu text 
francez şi român. 

Când Tata va veni — Hora Unirei, Iranul 
national român. — Rănitul din Bucovina. -
Desteaptă-te Române. — Peste Carp ati. — La 
Carpati. — Dezertorul, legendă patriotică. -
Dor de primăvară, romanţă. — De dorul tău. 
— Nu m'abandona. — Doina Oltului. — Des
chide, deschide fereastra, romanţă populară, 
— Era prin Mai, romanţă. De a Cum nu te-oi 
mai vedea. — Domnişoara dela poştă. — La 
cârciuma din sosea, i'auzi, i'auzi, i'auzi ia, m-
lodie poporală. 

Aseară ce-ai făcut — Cupletele lui Şloim 
Veteranul. — Celebrele cuplete alt rechizite
lor metalelor. Marito din Prahova. — Aole» 
Ciuleii! Culei! (Li 3#.| 

Noutăţi muzicale pentru voce şi p'sn a 
text român, frar cez, italian şi englez. 
Li 316 

Constantin Şâineanu, professeur de lycèft 
Dictionnaire français-roumain Ul-e édition revue 
et augmentée. Avec un supp'èoieni contenu < 
L'argot Parisien, eu 944 pag. 25 Lei 

Maximilian W. Schroff. Dicţionar ge-mwi-
român. Ediţiune mare, cu 920 pag. 25 Lei, 
Li 347 
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